

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.169.01
НА БАЗЕ ФГБУН МУЗЕЙ АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ ИМ. ПЕТРА
ВЕЛИКОГО (КУНСТКАМЕРА) РАН ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК

Аттестационное дело №
Решение диссертационного
совета от 15.11.2021 № 29

О присуждении Албогачиевой Макке Султан-Гиреевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора исторических наук. Диссертация «Ислам в социальной жизни ингушей: история, практики, институции (XVIII – начало XXI в.)» представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4 —этнология, антропология и этнография принята к защите 27.07.2021 протокол № 4 диссертационным советом 24.1.169.01 на базе ФГБУН Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 3.

Албогачиева Макка Султан-Гиреевна 1961 года рождения, в 1984 г. окончила Чечено-Ингушского государственный университет. В 2001 г. стала соискателем отдела этнографии Кавказа МАЭ РАН. В 2003 г. была принята на работу в отдел этнографии Кавказа. В 2007 г. защитила кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология по теме: «Этнография и история ингушского народа в письменных источниках конца XVIII – первой трети XX в.» в диссертационном совете МАЭ РАН.

В течение 18 лет работает в должностях от старшего лаборанта до старшего научного сотрудника в отделе этнографии Кавказа Музея антропологии и этнографии Российской Академии наук (Кунсткамера, г. Санкт-Петербург).

Диссертация выполнена в Отделе этнографии Кавказа Музея антропологии и этнографии имени Петра Великого (Кунсткамера) и обсуждена в Международном центре исламских исследований МАЭ РАН.

Научный консультант — доктор исторических наук, заведующий лабораторией «Международный центр исламских исследований», руководитель научного направления МАЭ РАН Ефим Анатольевич Резван.

Официальные оппоненты

Дьяков Николай Николаевич, доктор исторических наук (07.00.03 — всеобщая история), профессор, заведующий кафедрой истории стран Ближнего Востока СПбГУ;

Анчабадзе Юрий Дмитриевич, доктор исторических наук (07.00.07 — этнография, этнология и антропология), заведующий отделом Кавказа Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН;

Аккиева Светлана Исмаиловна, доктор исторических наук (07.00.07 — этнография, этнология и антропология), ведущий научный сотрудник Института гуманитарных исследований Правительства Кабардино-Балкарии и Кабардино-Балкарского научного центра РАН

дали положительные отзывы на диссертацию

Ведущая организация — Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Востоковедения Российской академии наук (Москва) в своем положительном отзыве, утвержденном на заседании Центра изучения Центральной Азии, Кавказа и Урало-Поволжья Института востоковедения Российской академии наук 20 октября 2021 г. (протокол № 14) подготовленном кандидатом исторических наук, ведущим научным сотрудником, заведующим Центром изучения Центральной Азии, Кавказа и Урало-Поволжья Института востоковедения Российской академии наук, профессором Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» В. О. Бобровниковым. В отзыве подчеркивается, что диссертация М.С.-Г. Албогачиевой является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, представляет исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор безусловно заслуживает присуждения ей искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография.

Соискатель имеет 78 опубликованных работ, включая семь коллективных и две индивидуальные монографии, более 69 статей по материалам конференций и научных чтений, в том числе 19 работ, представленных в рецензируемых научных изданиях. Общий авторский вклад – 123 п.л.).

Наиболее значительными работами из числа рецензируемых изданий являются:

1. Албогачиева М. С.-Г., Бабич И. Л. Правовая культура ингушей: история и современность // История государства и права. 2009. № 19. С. 33–39 — статья посвящена описанию нового "правового" опыта, который имел место в течение 1990 - 2000-х гг. в Республике Ингушетия.

2. Албогачиева М. С.-Г. “I Am Entrusted with only Prayer Beads by Allah, and I Will Take a Dagger Nor a Rifle in My Hands” (Kunta-Hajji Kishiev, His Preaching and Followers) // Manuscripta Orientalia. International Journal for Oriental Manuscript Research. 2011. V. 17. № 2. P. 13–20 — в статье рассматривается рукопись, записанная со слов шейха Кунта-хаджи Кишиева его мюридом Абдулсаламом Тутгиреевым.

3. Албогачиева М. С.-Г. Основные вирдовые братства у ингушей // Ислам в современном мире. 2015 № 4. С.133–151 — в статье рассматриваются тарикаты и вирды, практикуемые современными ингушами. Даётся общая характеристика всех религиозных братств Ингушетии, отмечаются особенности религиозных практик кадирийского и накшбандийского тарикатов.

4. Албогачиева М. С.-Г. Праздник Ураза-байрам в Ингушетии: Общее и специфическое // Ислам в современном мире. 2016. № 12. С. 31–46 — в статье рассмотрены мусульманские и местные практики празднования Ураза-байрам в Ингушетии. Описаны мероприятия, проводимые в Республике Ингушетия в преддверии и при праздновании Ураза-байрам на государственном и частном уровне.

5. Албогачиева М. С.-Г. Женские суфийские практики громкого зикра в Ингушетии // Ислам в современном мире: внутригосударственный и международно-политический аспекты. 2018. Т. 14. № 2. С. 149–164 — в статье рассматриваются суфийские практики женского зикра, распространенные на территории Ингушетии. В фокусе внимания — кадирийский ритуал громкого радения (зикр джахр) в контексте различных обрядов жизненного цикла человека, а также мусульманских праздников.

6. Албогачиева М. С.-Г. Исламское образование в ингушском обществе: история и современность // Minbar. Islamic Studies. 2019. Т. 12. № 1. С. 186–207 — в статье дается обзор истории исламского образования в ингушском обществе от принятия ислама в середине XIX в. вплоть до сегодняшнего дня. Показаны роль и значение этого важного компонента духовной культуры народа.

7. Албогачиева М. С.-Г. Хиджаб современной мусульманки: традиция или мода? // Minbar. Islamic Studies. 2020. № 2. С. 578-602 — в статье анализируется роль и место хиджаба в повседневной жизни мусульманок в контексте модных направлений ведущих мировых брендов. Рассматриваются виды головных уборов мусульманок в различных регионах мира.

Недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах и видах авторского вклада и объема изданий в диссертации отсутствуют.

На диссертацию и автореферат поступило пять отзывов. Все они положительные и содержат высокую оценку работы.

Абазов А.Х. — доктор исторических наук, заместитель генерального директора по научной работе федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный научный центр Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук. Отзыв замечаний не содержит.

Ахмадуллин В.А. — доктор исторических наук, доцент, старший научный сотрудник Московского исламского института. Отзыв замечаний не содержит.

Цароева М. — доктор наук по истории религий, пост-докторат по этнологии и антропологии, магистр университетов Франции. Ассоциированный исследователь Лаборатории по изучению Монотеистических религий (Sorbonne-IV, EPHE, CNRS), Ингушский государственный университет. Отзыв замечаний не содержит.

Дзарахова З.М. — доктор исторических наук, заместитель директора по научной работе Ингушского научно-исследовательского института гуманитарных наук им. Ч. Ахриева. В качестве рекомендации отмечает: хотелось в диссертации видеть больше сравнительного материала, от которого работа стала бы еще более интересна для исследователей региона, занимающихся изучением схожих практик.

Имашева М.М. — доктор исторических наук, доцент кафедры истории Татарстана ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет». Отзыв замечаний не содержит.

Все отзывы положительные и содержат заключение о том, что М.С.-Г. Албогачиева заслуживает присуждения ей искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4 — этнология, антропология и этнография.

Выбор **официальных оппонентов** и ведущей организации обосновывается тем, что все оппоненты имеют научную степень доктора исторических наук и их научные изыскания посвящены, с одной стороны, изучению истории, этнографии народов Кавказа, а с другой, — изучению ислама, религиозных практик и социальных институтов жителей региона, что соответствует теме диссертации М.С.-Г. Албогачиевой.

Выбор **ведущей организации** был обусловлен тем, что Институт востоковедения РАН является ведущим научным центром мирового масштаба, охватывающим широкий спектр направлений исследований востоковедной тематики. Регион исследования простирается от западного побережья Северной Африки вплоть до островов Тихого океана, а хронология охватывает все исторические периоды истории Востока — от древности до наших дней. В поле научно-исследовательских интересов сотрудников института входят исследования Кавказского региона, позволяющие им определить научную и практическую ценность диссертации М.С.-Г. Албогачиевой.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных М.С.-Г. Албогачиевой исследований представлено комплексное междисциплинарное историко-этнографическое исследование, в котором впервые в науке изучаются и обобщаются материалы по истории религиозных верований ингушей, прошедших в своем духовном развитии языческий, христианский и мусульманский периоды начиная с XVIII в. и до XXI в. Диссертационное исследование вносит значимый вклад в вопросы осмыслиения истории распространения и утверждения ислама среди ингушей. Выявлены этапы этой истории, важные для понимания прошлого и настоящего конфессиональной ситуации в Республике Ингушетии.

В диссертации представлен ряд положений, вносящих **существенный вклад** в расширение представлений о ритуальных суфийских практиках ингушей, важных для поддержания этничности. **Доказано:** суфийские практики и социальные институты общества со своими внутренними связями, встроенными в культурные установки ингушского народа, представляют собой влиятельную социокультурную систему. Кроме того, в контексте современной социальной жизни представлены вопросы соотношения обычного и религиозного права у ингушей и значение практик полиоридизма. Автор, подчеркивает, что тема диссертации являясь, комплексной проблемой, требует использования большого количества **разнообразных методов, в числе которых общенаучные (анализ, синтез, аналогия), частно научные (системный, структурно-функциональный, социологический, статистический, кросс-культурный) и специальные методы (наблюдение, опрос, фиксация этнографических материалов, реконструкция идей и теорий, нормативно-правовое моделирование).** Одним из важных для исследования оказался историко-системный метод, который лег в основу реконструкции религиозных верований ингушей, что позволило показать место и роль каждого этапа в духовном развитии народа, а также выявить то новое, что возникло в ходе взаимодействия различных практик и институций, прогнозируя возможные изменения в духовной жизни конкретного народа.

На основании проведенного анализа источников, с учетом материалов, полученных из архивных фондов и литературы, а также принимая во внимание проводимые в работе аналогии событий и интерпретации документов, в диссертации дана авторская оценка социокультурным процессам, приведшим к обращению части местного общества к радикальным политизированным течениям ислама. **Показаны** основные теологические противоречия между исламом тарикатов, к которому принадлежит основное население республики (90%), и «радикальными исламистами»; также в целом обозначена перспектива их совместного существования в жизни ингушей. Поставлена проблема

рассмотрения средств и методов, используемых Муфтиятом, местными органами власти и населением в вопросах противодействия религиозно-политическому экстремизму. Изучены модели взаимодействия власти и духовенства в координации слаженной работы для решения вопросов гармоничного функционирования общества.

Важнейшая заслуга автора состоит также в том, что она ввела в научный оборот – как в своих многочисленных более ранних работах, так и в диссертационном исследовании – большой полевой материал, собранный с 2003 по 2018 г. во всех районах Ингушетии. всесторонне осмыслив его и представив в систематическом изложении

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что положения и выводы, сформулированные и обоснованные в нем, во многом дополняют, развивают и конкретизируют многие разделы этнографии народов Кавказа. Кроме того, комплексный характер диссертации предопределяет значимость результатов исследования для гуманитарных наук, так или иначе связанных с изучением истории ислама и народов Кавказа. Материалы и выводы диссертации могут быть использованы для подготовки учебных и методических пособий по вопросам истории ислама, суфийских практик, политориализма в России, а также в целом отдельных религиозных субкультур.

Практическая значимость исследования. В научно-практическом плане исследование позволяет выявить исторически сложившуюся систему взаимоотношений различных конфессиональных групп ингушского народа, которые совместно координируют деятельность общественных организаций Ингушетии. Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы:

— в разработке на государственном уровне направлений и мер, обращенных на совершенствование и стабилизацию этнополитических, конфессиональных процессов в локальном, региональном или кросскультурном масштабе;

— практической деятельности государственных и муниципальных служащих — при разработке рекомендаций по совершенствованию гармонизации общественных отношений, связанных с развитием ислама в современной России, в частности, в Республике Ингушетии;

— правотворчество и правоприменение — при подготовке и реализации нормативно-правовых актов, укрепляющих межнациональное и межрелигиозное согласие в Северо-Кавказском регионе и адаптированных к местным традициям;

— дальнейших научных исследованиях современного состояния и перспектив развития ислама на Северном Кавказе, в частности, в Республике Ингушетии. Полученные результаты важны для изучения локальных религиозных исламских практик, существующих как в различных регионах Российской Федерации, так и в мире в целом;

—диссертация будет полезна при подготовке лекций и спецкурсов по исламу в России, а также ингушеведению и ингушской духовной культуре.

Оценка достоверности результатов исследования показала, что оно основывается на солидной источниковой базе, включающей как оригинальные полевые материалы, собранные автором в разные годы, так и данные архивов, публикаций в СМИ, научной литературы.

Аргументация, опирающаяся на широкий охват источников, свидетельствует о достоверности, точности и исчерпывающем характере собранного и проанализированного материала.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания.

Н.Н. Дьяков отметил, что не вполне оправдано отсутствие в списке литературы известных работ выдающегося отечественного востоковеда и исламоведа Р.Г. Ланды (1931-2021), посвященных истории и роли ислама в жизни народов России. Ю.Д. Анчабадзе указал, что задача диссертационного историографического обзора не в том, чтобы инвентаризовать все «упоминания», «сведения» и т.д., а в том, чтобы дать представление о существующих эвристических подходах и изучению проблемы. Он отметил, что недостаточно обоснованным считает данные переписи (1897 г.), о христианской части населения, подчеркивая возможную фальсификации этих данных в связи с формальным подходом к этой процедуре. Не вполне раскрыта политическая позиция вирдов. Подчеркивается, что понятие вирд, недостаточно и неадекватно, оно не дает полной понятийной дефиниции данному феномену. С.И. Аккиева подчеркнула, что не вполне раскрытым оказался вопрос о роли ислама в период депортации. Также было отмечено, что мало сравнительного материала о роли ислама в социальной жизни народов Северного Кавказа.

Соискателем в ходе дискуссии были даны обстоятельные ответы на вышеуказанные замечания и отмечено, что, терминология которой пользовался диссертант не претендуют на безусловность, в связи с чем возможно их различное толкование. В целом, данные пожелания приняты с благодарностью и будут учтены в дальнейшей работе.

Личный вклад соискателя отражается в записи и введении в научный оборот значительного полевого и архивного материала, в комплексном подходе к процессу исследования ислама в ингушском обществе, самостоятельно проведенном анализе на основе традиционных для этнографии, этнологии, антропологии и новых методических подходов, и методологических концепций, в интерпретации материалов, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Диссертация М.С.-Г. Албогачиевой является оригинальным, самостоятельным научным трудом, выполненным на высоком научно-теоретическом уровне; в данном научном исследовании сформулированы актуальные научные проблемы и сделаны выводы, важные для понимания специфики ислама в Ингушетии и позволяющие понять глубинные религиозные и культурные процессы, происходящие в современном ингушском обществе. Содержание диссертации, ее основные идеи и теоретические положения докладывались и обсуждались на международных, всероссийских, региональных научно-практических и научно-теоретических конференциях, круглых столах, семинарах и др.

На заседании 15 ноября 2021 года диссертационный совет постановил, что диссертация Албогачиевой Макки Султан-Гиреевны на тему «Ислам в социальной жизни ингушей: история, практики, институции (XVIII - начало XXI в.)» отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», и принял решение присудить Албогачиевой М.С.-Г. ученую степень доктора исторических наук.

При проведении голосования диссертационный совет в количестве 21 человек (из них 8 человек в режиме удаленного доступа), из них 20 докторов наук по рассматриваемой специальности, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за — 20, против — 0, не проголосовал по техническим причинам — 1.

Председатель диссертационного совета,

д.и.н, чл.-корр. РАН, проф.



Головнёв А. В.

Ученый секретарь диссертационного совета,

к.и.н.

Киссер Т. С.

Дата оформления Заключения

15 ноября 2021 г.